



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLIX

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 14249

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la PENINSULA: Un mes, 1'50 ptes.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia á la Administración.

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24

MARTES 1.º DE JUNIO DE 1909

## CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correos postales ó Paris: Mr. A. Loreta, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.

De nuestro Redactor-Corresponsal

## Crónicas Valencianas

### Las Reinas de la Belleza

Siguen los festejos.—Las regatas y el Tiro de Pichón.—Los castillos de fuegos.—Concierto Lasalle.—Elección de la Reina de la Hermosura.—Las seis candidatas.—¿Cuál triunfará?

El jueves celebráronse las regatas organizadas por el Club, ganando el «P.lar» «Solis» y «Rosario» los tres premios concedidos á los botes guairos y latinos. La copa de la Sociedad de Agricultura fué ganada por el balandro «Dóriga.»

En el tiro de pichón comenzó la poule para disputarse la copa de plata del infante D. Carlos, que fué ganada por el Sr. Zaragoza.

El viernes se disputó el premio de la Diputación.

Estas noches pasadas ha habido animación extraordinaria en el recinto de la Exposición.

El Gran Casino estaba brillantísimo, rebosante de distinguida concurrencia, entre la que había hermosísimas mujeres.

Numeroso público presencia todas las noches de concurso, los castillos de fuegos artificiales. El jueves se disparó el del pirótecnico Sr. Espiau; el sábado, el de la casa C. T. Brock de Inglaterra.

Los conciertos Lasalle siguen muy concurridos, siendo muy aplaudidas todas las composiciones ejecutadas.

El maestro Lasalle ha tenido un rasgo hermoso. Los ciegos músicos ambulantes de Valencia pidieron al mencionado director que intercediera para que se les permitiera oír las audiciones. Así lo hizo el interesado recabando del Sr. Izquierdo el oportuno permiso.

La comisión organizadora del Concurso de Bellezas acordó que la votación para elegir los premios empezase el sábado, continuando mañana de tres de la tarde á ocho de la noche.

Las papeletas para votar cuestan dos reales. Los retratos están expuestos en el Salón central para que el público pueda examinarlos y elija por medio de votación secreta las que á su juicio, sean más bellas.

Las señoritas que han obtenido el premio de belleza en el Concurso del Gran Casino, son seis como ya saben mis lectores: Rosa de la Figuera, Joaquina Saavedra, Angela Soler, Inés Sanchiz, Soledad Cristelly y Rosa Rodrigo. De estas seis bellezas, unas pertenecen á la aristocracia, otras son del pueblo. Ello demuestra que en Valencia, en la artística y hermosa Valencia, para la belleza no hay clases.

Rosa de la Figuera y de la Cerda es hermana del actual marqués de Fuente el Sol. Acaba de salir del Colegio, tiene dieciséis años, una frescura de téz resplandeciente, dientes como perlas, grandes ojos oscuros, pelo negro rizado, que peina en bandas; perfecto óvalo de cara y boca admirablemente dibujada.

Joaquina Saavedra Fontes. Hija del conde de Ajudía es una sugestiva belleza morena en todo su esplendor. Muy elegante, muy atrosa.

Angela Soler es hija de un conocido comerciante y caracterizado republicano. Es una delicada criatura elegante, candorosa y tímida. Es una pastorcita de Watteau, cuyo rostro se colorea con el carmín del pudor al recibir los homenajes de admiración.

Inés Sanchiz representa la hermosura de las mujeres de la huerta. Es hija de una modestísima familia de

labradores de Aldaya. Desde trabajar en el campo ha pasado al tono de la hermosura. No conoce el castellano; sólo entiende su dialecto nativo: el valenciano.

Soledad Cristelly es hija de un funcionario de aduanas. Nació en Jévea, pero actualmente reside en León. Sus ojos de dulce mirar, claros, serenos, parecen los descritos en el clásico madrigal.

Rosa Rodrigo es una belleza griega, de correctísimas facciones, de hermosa cabellera negra, de arrogante postura. Es de familia modesta; su padre es secretario del Ayuntamiento de Almusafes. Es, además, una artista que canta con primor.

Estas seis señoritas son únicamente candidatas al premio de belleza, consistente en 5 000 pesetas, el cual solamente le dará el título de «Reina de la hermosura» y se concederá á la que obtenga más votos por sufragio universal del soberano público, de cuantos concurrirán á la Exposición.

Las dos siguientes obtendrán premios de 3 000 y de 2 000 pesetas. Las otras tres, ¡ay!, un *accésit*.

La votación, como ya hemos dicho se está realizando en estos momentos por el procedimiento democrático que no siempre es el más justo.

¿Qué criterio se impondrá? ¿Votará el pueblo á su labradora, los radicales á su republicana, y los aristócratas á las que llevan en sus venas sangre azul?

¿Triunfará la estética y votará cada cual libremente á la que le guste más? Poco vivirá quien no lo vea.

SANTIAGO S SOLER

Valencia 30 de Mayo de 1909

## Estadística Sanitaria

Según el Boletín de Estadística Sanitaria perteneciente al pasado mes de Abril, que ha publicado la Dirección de los servicios municipales de higiene y salubridad de este Ayuntamiento, el número total de defunciones ocurridas, asciende á 178: de las cuales 105 fueron varones y 73 hembras, habiendo sido motivadas: 30, por causas infecto-contagiosas, las tuberculosis pulmonares con 10; 12 por enfermedades localizadas en el aparato digestivo; 50 en el respiratorio, 18 en el circulatorio y 20 en el cerebro espinal, ascendiendo á 67 las defunciones ocurridas en la primera infancia ó sea de 0 á 4 años. Se han registrado, además, 3 nacidos muertos legítimos y 3 ilegítimos.

El total de nacimientos es de 296: de los cuales han sido legítimos, 134 varones y 153 hembras; é ilegítimos, 9 varones y 7 hembras, habiendo aumentado la población durante el mes, en 118 almas.

Durante dicho mes han permanecido estacionados los padecimientos de las vías respiratorias, iniciándose además las de las vías digestivas.

En la patología infantil se observó algún recrudescimiento en la difteria, adquiriendo el carácter endémico, la viruela decreció y en las demás enfermedades no se observó nada anormal.

Durante el mes, la altura media que ha alcanzado el barómetro es de 762.92.

La temperatura máxima, 24'7; la mínima, 0'8, y la media del mes, 21'2.

Los vientos dominantes han sido SO. y E.

## Las tragedias del mar

LA GALERNA

Con cielo azul y mar llana,  
brisa templada y ligera,

zarpaba del muelle, ufana,  
gentil y rauda trañera  
al despuntar la mañana.

Sentado junto al timón  
y con el rumbo á Poniente,  
dirige la embarcación,  
que avanza placidamente,  
jóven y apuesto patrón.

Y van las ondas surcando  
del mar y el viento á merced,  
hasta que por fin, calando,  
lanzan al agua la red  
los pescadores, cantando.

¡Todos á bordo alegria!...  
Pasan las horas; el viento  
se caña, declina el día,  
y el azul del firmamento  
mancha una nube sombría.

Ante aquella aparición  
álzase muda é inquieta  
toda la tripulación,  
mientras tranquilo el patrón  
el frágil timón sujeta.

Y dispuesto á pelear  
con la galerna que avanza,  
manda á su gente bogar,  
á tiempo que en lontananza  
comienza á encrespase el mar.

Silencioso, jadeante,  
con el vigor de un gigante  
y sobre el remo encorvado,  
boga el marino, anhelante,  
por su patrón excitado.

Y en carreras, que jamás  
fué por trañera igualada,  
avanzan cada vez más:  
tanto, que de una arrancada,  
los brazos quedan atrás.

Más ¡ay! la nube maldita  
también prosigue avanzando:  
el mar se enturbia, se agita,  
y el viento se precipita  
sobre las aguas silbando.

Al sentirse el mar herido,  
se estremece de coraje;  
lanza aterrador rugido,  
y hace frente al viento, erguido  
en montafioso oleaje!

¡Y combaten viento y mar,  
y la noche se avvicina,  
y empieza el trueno á zumbear,  
y el relámpago ilumina,  
el tremendo batallar!

La trañera, en lid violenta  
con las olas y la nube,

su marcha horrible acrecienta;  
corre, gira, baja, sube  
en brazos de la tormental

R. Bivona.

Málaga.—Mayo.

## FIN DE UN NOVENARIO

Anoche terminó el solemne novenario que en la Iglesia parroquial Castrense de Santo Domingo, se ha dedicado á la Santísima Virgen del Sagrado Corazón, por la piadosa Asociación de esta ciudad, encargada de dichos cultos.

Durante la novena, ha ocupado la cátedra del Espíritu Santo el Sr. López Maymón, notable orador muy conocido en Cartagena, donde cuenta con grandes afectos, y donde su palabra elocuente y arrebatadora es justamente celebrada. En la ocasión presente ha hecho gala una vez más de su inspiración; y facundia, habiendo conseguido llamar la atención de los fieles que todas las noches han llenado el templo.

Ayer, en la función principal de la mañana, pronunció un hermoso sermón de panegírico el ilustrado sacerdote Sr. Archent, cuyas dotes oratorias hemos elogiado en diferentes ocasiones.

De la parte musical, durante la novena, han estado encargados los señores Maestro y Sánchez, quienes han cantado con el buen gusto en ellos peculiar.

En conjunto, el novenario ha resultado tan solemne como todos cuantos cultos se celebran en la Iglesia de Santo Domingo.

## Vulgarización de ciencia

La tierra no es redonda

La ciencia quema hoy lo que hace un siglo adoraba ¿dónde vamos? ¿en qué época vivimos?

Todos hemos aprendido que la Tierra no era aplastada, sino que tenía la forma de una bola, algo achatada por los polos y ensanchada por el Ecuador; lo que se llama en geometría un elipsoide de revolución. Pues bien, ahora salimos con que nó.

biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 139

co, y el sol despedía brillantes rayos: ni una nube se veía: en cielo puro y caliente una mar blanca y en calma era cuando rodeaba á aquellos dos barcos que habían venido á hacerse compañeros.

—Todos habéis visto, continuó el capitán como ese caballero que acaba de apearse ha infringido mis ordenes, y ya sabéis en qué acaba de apearse esa falta pero hoy quiero ser buen chico.

¡La tripulación palideció!...  
—Quiero en vez de castigarle, darle una recompensa...

Miráronse unos á otros los marineros, y tres de los más intrépidos se estremecieron.

—Y sírvase esto de ejemplo: esencha, tú, «Alti seco».

Alzó este trabajosamente la cabeza, y abrió sus apagados ojos.

—Quisistes saber qué tal se pasaba el rato caminando á las negras...

El melhadado soltó un prolongado suspiro... pues puede suponerse que no pensaba ya en semejante cosa.

—Es un capricho como cualquiera otro; además de que te encuentras en la edad de los amores: así, no te reprocho por ello: en vez de una que te se había autolado... te doy dos...

¡Qué! ¿te conviene?

Biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 137

—¡Eh, Malayo! exclamó Brulart, adviértala que no la he mandado venir para gorgorrear antífonas, sino para tomar este negrilla y criarlo con el suyo...

El Malayo, presentándole el niño, la dijo en castre:

—Toma; el jefe descolorido te manda que repartas tu leche entre tu hijo y este que ha dejado tu paisana.

Miróle sorprendida la joven y respondió meneando la cabeza:

—¡Oh! no, no puedo; mira, es el primogénito de una virgen...

—¿Y qué importa eso?

—¡Nhi! no, no puedo... ha muerto su madre... se ha ido al gran Kraal de allá arriba, y es preciso que su hija muera con ella... De otro modo... ¿quién asistirá en el gran Kraal? á la pobre madre... á no ser su hijo! ¡es menester que muera! El primer hijo de una virgen jamás debe apartarse de su madre... Ella se ha marchado, él también...

Y empezó de nuevo la mujer su cántico triste y dulce; luego besó al niño que la sonreía... tendiéndole los brazos.

El Malayo tradujo esta conversación á Brulart...

—¡Ah! ¡bah... bah!... me fascinan semejantes necesidades; y ya que tu compatriota tiene la cul-